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Foaie bisericească'politică. — A|>are în fiecare Sâmbătă. 

Pamfletele Sibiiului. 
( = ) Le cunoaştem cu toţii. Ni-s'au tri

mis doar acasă, fără să ni-se ceară preţul In 
bani. Deocamdată, se vede, că nu bani le tre
buie domnilor dela Sibiiu, — aceştia îi au se 
pare de aiurea —, ci un lucru mult mai de 
preţ: sufletul nostru. 

Nu Ii-se împarecum stăm. Ura Bizanţului 
împotrivă a tot ce este In legătură cu Scaunul 
Romei, nu le dă pace un moment. Unii dintre 
ei au şi cunoştinţe istorice, şi prin urmare 
sunt conştii — trebuie să fie! — de halul în 
care a ajuns, după desbinarea de Roma, în
treagă biserica răsăriteană. Văd foarte bine —' 
căci nu presupunem atâta orbire! —, că faţă 
de problemele vieţii moderne, faţă de curen
tele ridicate la suprafaţă de cursul evoluţiei, 
ortodoxismul este cu totul neputincios. încre
menită în formalismul riturilor moştenite din 
primele veacuri creştine, biserica aceasta, ruptă 
din trunchiul adevăratei biserici a Demnului, 
amuţită în amvoanele sale, în loc să conducă 
ea sufletul neamurilor pe cari a rămas să le 
stăpânească vremelnic, e prinsă ea tnsaşi în 
temniţa vieţii de stat a acestor popoare, cari 
o privesc doar ca un obiect de muzeu, de 
păstrat şi acela numai până când va mai 
fi la modă ca astfel de lucruri să fie 
păstrate. 

De altă parte, e sigur, că domnii aceştia 
— măcar aceia cari prin studiul istoriei au 
ajuns pe anumite înălţimi, de unde un ochiu 
sănătos poate să vadă departe —, îşi dau 
seamă de vieaţa bogată ce pulsează în 
formele schimbate mereu, după cerinţele 
vremii, ale bisericii romane. Aici totul este 
Im mişcare, pentrucă le mişcă pe toate 
inima, întărită de puterea divină. Dela un 
capăt al lumii la altul, această biserică, in
dependentă dela orice formă de stat şi totuşi 
atât de adânc concrescută cu toate, interna
ţională în sensul creştin al cuvântului şi totuşi 
atât de aproape de inima tuturor neamurilor, 
gândeşte, vorbeşte şi lucrează fără încetare 
pentru realizarea împărăţiei lui Dumnezeu 
între oameni. Puterea acestei pulzaţii s'a 
simţit — mai puţin, ce-i drept, pentru împre
jurările deosebit de grele prin cari am trecut — 
şi în sinul bisericii noastre unite cu Roma. 
Activitatea ei din timpul din urmă, de când 
am ajuns şi noi la lumină şi soare, se în-
copcie însă tot mai mult în cadrul adevăratei 
concepţii creştine şi avem cele mai bune nă
dejdi, că nu peste mult biserica aceasta va 
putea sta cu fruntea ridicată alături de oricare 
din surorile ei din Apus. 

Cu toate acestea, ori mai curând poate 
tocmai pentru acestea, pamfletele Sibiiului vin 
să ne spună că „cel mal măreţ răspuns, ce ar 
putea da neamul românesc soliei de tentaţie 
dela Roma (concordatul) ar fi ruperea ori

căror legături cu scaunulpapal şi revenirea 
la vechea stare: resţitutio in fntegrum!" 

Dar nu ne ocupăm acum de aceste în
demnuri cu totul neavenite, «ari, pare-că, ies 
din morminte . . . pentru a ne îndemna să ne 
sinucidem şi noi. Ele nu vor putea turbura 
nici un singur suflet din sinul'bisericii noastre, 
ci mai vârtos le vor aduna în] jurul stâncei lui 
Petru. Iar preoţimea, căreia să adresează di
rect, ca o nemai pomenită sfidare a jurămân
tului ei de-a propovădui vieaţa, nu moartea, 
va şti să dee ehiar un răspuns vrednic de 
tndrăsneala celor cari au ţinut cu tot preţul 
să-I aibă. Dl Lupaş şi „păr.> Terenţie" pot fi 
siguri că au făcut un calcul foarte greşit, 
când au crezut că prin scrisul lor veninos vor 
putea să spargă şirele noastre. 

Altceva este ce ne preocupă acum, în le
gătură cu aceste pamflete. Este bănuiala, că 
la spatele acestor neputincioase încercări 
de proseliiism ar fi puterea de stat. Bănuiala 
aceasta s'a mai ivit în sufletul nostru în legă
tură cu alte apariţii din f ultimul timp, re
levate în aceste coloane. Acum însă, când unul 
diu autorii acestor broşuri o spune pe faţă, că 
„biserica ortodoxă poate să lucreze împo
triva bisericii unite, dar nu şi întors", acum 
când, simultan cu răspândirea acestor pamflete, 
Ordinariatelor noastre li-se scrie dela minister 
„să nu mai recomande" anumite broşuri de 
apărare cinstită şi absolut obiectivă, bănuiala 
aceasta începe să treacă în cadrele unui sen
timent mult mai fixat, acela al siguranţei. 

încă nu spunem, că am fi siguri de asta, 
fiindcă este un lucru prea grav, decât să-l 
putem afirma numai pe temeiul datelor ce de
ţinem până acuma. Şi, pare-că nu putem să 
concepem, ca un stat modern, cum ne place 
s i - l credem pe al nostru, să iee In programul 
său o acţiune de natura aceasta, oricât de 
mult ar putea să-i surâdă de altfel ideea unei 
biserici, lipsite de orice independenţă, cum 
poate să-i pară biserica dominantă a ţării. De 
aceea am fi foarte bucuroşi, dacă bănuiala 
noastră nu a'ar adeveri, ci mai curând am fi 
siliţi să o scoatem din suflet. 

Până când însă există, şi până când 
aproape zilnic ni-se adaug momente nouă cari 
o hrănesc, va înţelege oricine, că ar fi o im
prudenţă, să nu o spunem, că este, şi — nimeni 
să nu se supere! — ar fi o crimă în contra 
bisericii noastre, dacă nu am protesta"dela în
ceput cu toată puterea împotriva unei atari 
acţiuni de guvernare, care nu poate întră în 
atribuţiile unui stat modern şi care, după pă
rerea noastră, este nespus de păgubitoare pentru 
interesele ţării. 

Iată ce am voit şi ce a trebuit să spunem 
în legătură cu pamfletele dela Sibiiu. Şi mul
ţumim domnilor, cari le-au pus în circulaţie, 
că ne-au dat prilejul să putem spune acestea. 
Pentru dânşii ele ar putea să fie o învăţătură, 
iar pentru puterea de stat am dori să fie un 
advertisment. 

In jaru l v i z i t e i d e l a B l a j a N u n 
ţ iului a p o s t o l i c s'a încins, fără nici un te-
meiu, o discuţie gazetărească din cele mai 
supărătoare. 

La timpul său, gazetele din Cluj au pu
blicat, în legătură cu vizita Mgr. Marmaggi la 
Blaj, un scurt şi foarte slab raport, în care se 
spunea între altele, eă în cuvântarea din cate
drală, Escelenţa Sa Nunţiul papal ar fi vorbit 
despre „bucuria Romei pentru victoria latină, 
care a desrobitpe fiicele ei de pretutindeni". 
Or, Nunţiul papal n'a spus la Blaj un singur 
cuvânt asupra răsboiului. Numărul 25 al acestui 
organ, în care s'au sohiţat toate cuvântările 
câte s'au rostit din acel prilej, insistându-se, 
în chip deosebit, chiar asupra minunatei cu
vântări ţinută de trimisul Papei în catedrală 
din Blaj, poate fi pentru oricine o dovadă ho-
tărîtoare despre aceasta. Scrisul nostru de 
atunci, în care n'aveam nici un motiv să su
primăm — dacă s'ar fi produs — un atare 
cuvânt al Nunţiului, vor trebui să aibă pentru 
orice om de bună credinţă mai multă autoritate 
decât scrisul recent din „Gazeta Ardealului", 
unde într'un articol certat cu legile bunei cu
viinţe se afirmă de nou, că Mgr. Marmaggi ar 
fi spus Ia Blaj lucruri pe cari nu le-a spus 
niciodată. 

Chestiunea s'a lămurit de altfel definitiv 
prin desminţirea, pe care Nunţiul a crezut că 
trebuie s'o deie în cauză, printr'o scrisoare, 
adresată episcopului Majlâth dela Alba-Iulia, în 
care stăruind asupra îndatoririlor pe cari le 
are în calitate de reprezentant al Sf. Scaun al 
Romei, constată cu toată hotărîrea şi ca un ce 
foarte firesc, că nici când nu a spus şi nu a 
putut spune atari cuvinte, prin cari o parte 
a membrilor bisericii lui Hristos să se poată 
simţi jigniţi in sentimentele lor. „Orice aluzie 
asupra răsboiului, spune înaltul prelat, a fost 
şi va fi evitată din parte-mi, ori se va face cel 
mult în spiritul Sf. Părinte, care este, că: avem 
azi o datorinţă, care nu iartă, de-a conlucra 
la împăcarea popoarelor, de-a ridica marea 
familia creştină de nou pe temelia religiunii 
intime şi practicante, a dreptului, şi a unei îm
prumutate iubiri multilaterale şi generoase, 
cari singure pot vindeca ranele şi pot usca 
lacrimile provocate de groaznica încercare a 
răsboiului". 

Pe urma acestora, chestiunea este atât de 
lămurită, încât orice discuţie ulterioară asupra 
ei va trebui să trezească la toţi o 
sinceră compătimire faţă de ceice ar căuta s'o 
mai ţină la suprafaţă. 

Cu toate acestea nu este eschis, că se vor 
găsi şi de acum înainte „reporteri indiscreţi", 
a căror lungi urechi îi califică pentru de-a 
auzi şi lucruri, cari nu s'au spus niciodată, ori 
„spirituali năzbâtiişti", cari să încerce o glumă 
pe tema „pocăinţei Escelenţei Sale". Acestea 
nu vor schimba însă întru nimic adevărul lu
crurilor, ci vor servi doar ca o nouă dovadă, 
că presa noastră ardelenească a început să se 
contamineze şi ea de veninul raportagiului 
tendenţios şi superficial al presei jidovite din 
vechiul regat. 
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Ardealul dela un colţ la altul, atât de mult ti 
zace la inimă consolidarea României întregite 
fără conlucrarea lui, deşi ar trebui să ştie ca 
român mare, ce se ţine, că biata ţară are cu 
totul alte nevoi de înfruntat şi e foarte regre
tabil, că pentru o astfel de activitate i-se dă 
teren şi în sinul „Asociaţiunii", de unde este 
exclusă, prin statute, orice formă de eonfesio-
nalism. E Interesul de vieaţă al acestei insti
tuţii naţionale'culturale, ca acestui conferen
ţiar inoportun comitetul central să-i detragă 
la timp încredinţarea. 

Revistă bisericească. 
In drumul său pentru vizitarea bisericii 

catolice de pe întreg cuprinsul României, 
Nunţiul papal a avut o primire deosebit de 
impunătoare la Baia-mare, unde a ajuns în 
ziua de 2 August. Autorităţile locale au reuşit 
să aranjeze primirea cu atâta grijă, încât Mgr 
Marmaggi a putut să constate, ca în mijlocul 
Băi-mărenilc*r se simte cu adevărat ca în mij-

episcopului militar, aşa că pe lângă „mitropolitul" 
de Alba lulia vom avea de acum şi un „episcop" 
de Alba-Iulia. S'au făcut totuşi câteva schimbări 
în proeotal publicat în Nr. 23 a! acestui organ. 
Astfel la art. 1., s'a adaus, că preoţii militari 
activi d_ orice rit „vor fi numiţi prin decret 
regal în baza unui concurs". In art 4 s'a făcut 
modificarea că preotul de regiment va fi asi
milat „cu gradul de căpitan" (nu şi cu cel de 
locotenent), adaugându se la urmă că „preoţii 
militari nu vor avea nici parohie, nici catedre". 
In ce priveşte atribuţiile episcopului militar, 
art. 5 spune apriat că „atribuţiile din punct de 
vedere spiritual le va exercita numai asupra 
preoţilor de rit greco-oriental", având asupra 
întregului cler militar numai atribuţii de ordin ad
ministrativ. La art. 6, unde c vorba de recrutarea 
în prezent a preoţilor militari asimilaţi gradului 
de căpitan, se adauge, că ei se vor lua dintre 
licenţiaţii şi doctorii în teologie „după o prac
tică de păstorire de 3 ani şi să nu aibă vrâsta 
mai mare de 32 ani". încolo proectul s'a pri
mit în forma cum s'a publicat, cu câteva mo
dificări stilare mai mărunte. 

Dinfr'o scrisoare. 
Un fruntaş al vieţii noastre publice ne trimite o 

scrisoare mai lungă, din care am crezut că e bine să 
dăm o parte publicităţii. Iată ce ni-se «crie între altele: 

Vin să confirm şi din parte-mi, că „pam
fletele dela Sibiiu", cum foarte nimerit s'au 

- caracterizat în nrul trecut al „Unirii", au fost 
răspândite în toate parohiile noastre, dar se 
înşeală amar părinţii pravoslavnici: Terentie 
şi Lupaş (nomen est omen la cel din urmă), 
aceşti urmaşi vrednici ai atât de puţin glorio
sului „călugăr" Şofronie şi a tovarăşului său 
popa Tunsu din veacul al XVIII-Ies, dacă cred, 
că asemenea mijloace pot să prindă ia un cler 
ca al nostru. 

Am rămas cu toţii scârbiţi de atâta cu-
tezanţă şi am convingerea, că de răspunsul ce-1 
vor primi dela preoţimea noastră, o să le 
roşească obrazul, chiar şi între patru ochi, 
acestor turburători ai păcii confesionaie. 

Ceeace nu ştiţi — poate — DVoastră e, 
că Dr. Lupaş, într'o şedinţă plenară a sec
ţiilor ştiinţifice-literare întrunite la „Asocia-
ţiune" în Sibiiu în zilele de 1 4 - 1 5 Iulie a. c , 
nu s'a sfiit să dedare publice, într'un schimb 
dc vorbe avute cu un altul, că Dneulor orto
doxii au voie să lucreze şi împotriva bisericii 
unite, dar uniţii nu împotriva „ortodoxiei* lor. 

Şi acest om nu numai că n'a fost tuns, 
ci a primit chiar încredinţarea să ţină o con-
ferenţă la adunarea generală viitoare a „Aso
ciaţiunii" din Sighetul Maramurăşului, tratând 
despre momentele istorice mai remarcabile din 
trecutal acelui colţ de ţară. 

Cred, că cu isprava sa din urmă acest mi
nunat „profesor universitar şi membru ai Aca
demiei Române" s'a recomandat nu se poate 
mai călduros atenţiunii fraţilor maramurăseni, 
cari îi vor face primirea ce o merită, de nu 
va simţi cumva, că dupăce şi-a trimis 
înainte „pamfletul" nu-i nevoie să mai meargă 
acolo şi în persoană.\ 

Omul acesta în urmărirea unei utopii, de 
care este obsedat împreună cu blajinul său to
varăş Terenţie, e în stare să aprindă întreg 
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O enciclică papală.*) 
— In amintirea sfântului Dominic — 

Dupăcum se ştie — aşa urmează Sf, Pă
rinte după o mică Introducere — Mântuitorul 
nostru Isus Hristos nu a rânduit pentru lăţirea 
împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ decât un 
singur mijloc, predicarea evangheliei, sau cu
vântul viu al apostolilor săi, cari aveau să 
răspândească învăţătura divină In toate părţile 
lumii. „învăţaţi toate popoarele" (Mat. 28, 19), 
şi „predicaţi evanghelia la toată făptura" 
(Marcu 16, 15). Astfel s'a ajuns prin predica 
apostolilor, şi în deosebi a sf. Pavel, căreia i-a 
urmat apoi doctrina şi disciplina părinţilor şi 
învăţătorilor bisericii, că mintea oamenilor s'a 
luminat prin lumina adevărului, iar inima s'a 
predispus spre toate virtuţile. Folosind şi sf. 
Dominic acelaş mijloc spre mântuirea sufletelor, 
şi-a propus să îndemne şi pe alţii la urmarea 
acestei eăi; de aceea a impus ordului pe care 
1-a întemeiat ca pe lângă cele trei voturi obiş
nuite, al sărăciei, al curăţeniei şi al ascultării, 

*) In 6 August a. c. s'au împlinit 700 ani^de când 
s'a stins la Bologna sf. Dominic, întemeietorul ordului 
Predicatorilor, numit după dânsul şi al Dominicanilor. 
Din acest prilej, Papa Benedict al XV-lea a ţinut să 
comemoreze amintirea marelui sfânt prin o frumoasă 
enciclică, din care am crezut că e bine să dăm părţile 
mai însemnate. N. R. 

locul alor săi. Baia-mare doreşte de mult să i 
ajungă reşedinţa nouei episcopii unite ce se va ' 
înfiinţa în părţile acele şi se pare că a reuşit 
acum să câştige pentru acest gând pe deplin 
şi pe reprezentantul Sf. Părinte al Romei. 

Dela Gherla, de unde nu am primit încă 
informaţii mai detailate, Nunţiul papal a 
trecut la Cluj, unde a vizitat biserica noastră 
şi instituţiile romano-catolice. De aici Esce-
lenţa Sa a plecat de nou la Lugoj, unde va sta 
până pe la sfârşitul acestei luni. In tot drumul 
peste Oradea-mare, Carăi, Satu-mare, Baia-
mare, Gherla şi Cluj, Nunţiul a fost însoţit de 
păr. canonic Ioan Boroş, vicarul general dela 
Lugoj. 

„Monitorul Oficial" din 6 August c. pu
blică legea privitoare la organizarea cle
rului militar, sancţionată de M. S. Regele în 
20 Iulie. Camera, nu a schimbat nici ea titlul 

Pentru judecarea proceselor discipli
nare şi criminale ale preoţimii, Ordinariatul 
arhiepiscopesc din Blaj a decis instituirea 
unui tribunal anume, care să lucreze sub 
prezidenţia vicarului general, hotârînd singur 
asupra tuturor proceselor în cadrele legiuirilor 
existente. — înfiinţarea acestui tribunal este o 
inovaţie din cele mai norocoase, care va 
pune, sperăm, capăt triigănârilor interminabile 
prin cari treceau procesele judecate până 
acum de Consistor. 

In 2 August a sosit la Paris Mgr Ceretti, 
nunţiul papal al Franţei. Din acest prilej 
întreagă presa franceză s'a ocupat din nou de 
chestiunea legăturilor cu Scaunul apostolic, 
arătând mult respect şi chiar simpatie faţă de 
bine cunoscutul diplomat, care vine ca după 
atâta vreme să lege iarăşi mai strâns Franţa 
catolică de Scaunul lui Petru. 

membrii lui să se mai dedice şi studiului şi 
predicarii necontenite a adevărului. 

Trei sunt calităţile particulare ale pre-
dicării dominicane: învăţătura cu adevărat 
temeinică, o alipire extraordinară faţă de 
Scaunul apostolic şi o cinstire deosebită a 
Preasfintei Fecioare şi de' Dumnezeu Născă
toare Măria. 

Sf. Dominic s'a simţit caiemat la preoţie 
din fragedă tinereţă, dar cu toate acestea nu 
s'a dedicat acestei siujbe până ce, pe urma 
unui studiu neobosit al filosofici şi al teologiei 
la şcoala superioară din Palencia, nu şi-a în
suşit, sub conducerea sf. părinţi, pe deplin co
morile sf. Scripturi şi cu deosebire cele din 
epistolele sf. Pavel. Aşa că, pornind el curând 
după aceea la luplă cu ereticii, toată lumea a 
putut să admire nu numai zelul, ci şi cuno
ştinţele sale teologice; ereticii cercau pe toate 
căile şi cu toate întorsăturile să slăbească tăria 
dogmelor, dar cu toate acestea erau învinşi şi 
convertiţi Ia adevăr. Deosebit s'a distins în 
privinţa aceasta la Toulouse, cuibul ereticilor, 
unde s'au adunat cei mai învăţaţi dintre ei. Cu 
multă putere s'a opus aici, el şi cu soţii săi, 
încăpăţînatei învăţături eretice, pe care nu 
numai că s'au priceput s'o combată, dar au 
reuşit chiar să readucă pe foarte mulţi in sinul 
bisericii. In această luptă pentru credinţă i-a 
venit însuşi Dumntzeu in ajutor, când la pro
vocarea ereticilor, ca fiecare să arunce în loc 
propria carte de învăţătură, s'au prefăcut toate 
în cenuşă afară de cartea adevărului, aruncată 
de dânsul. In feliul acesta a scăpat Europa, 

mulţumită activităţii sf. Dominic, de erezia Al-
bigenzilor. 

i Cu învăţătură cât mai temeinică a vo i te i 
! să ştie şi pe fiii săi sufleteşti. De aceea, îndată 
! dela început a căutat să aşeze casele ordului 
! cât mai aproape de cele mat vestite şcoli ale 
| vremii, pentru ca astfel învăţăceii săi să se 
! poată perfecţiona cât mai uşor în toate ramurile 
| de ştiinţă, şi pentruca un număr cât mai m^je 
i de academicieni sa se alăture mănăstirilor sale. 

In chipul acesta instituţia dominicană a trecut 
| dela început ca un ord de învăţaţi, care de 
| fapt şi-a dat întotdeauna silinţa să repare pa-
î gubele făcute prin erezii şi să lăţească cât mai 
! mult lumina credinţei creştine; este doar ştiut, 
! că nimic nu face mai mari greutăţi mântuirii 
I sufletelor, deeât tocmai necunoaşterea adevă-
| rului şi zăpăceala convingerilor. Nu e mirare 
: deci, că acest nou şi puternic apostolat a atras 
j asupra S Î privirea şi atenţiunea tuturor; deo

parte el râzima pe evanghelie şi pe învăţătura 
părinţilor, iar de altă parte se recomanda prin 
bogăţia neîntrecuta a cunoştinţelor celor mai 
avansate. 

S'ar putra chiar spune, că însăşi înţelep
ciunea, dumnezeească s'a comunicat lumii prin 
rostul fiilor sf. Dominic, pentruca dintre ei au 
ieşit cei mai însemnaţi crainici şi apărători ai 
înţelepciunii creştine, ca bunăoară un Hiacint 
din Polonia, Petru nîartirul, Francise Ferreri ; 
apoi uriaşii gândirii şi bar ba ţii stăpâni pe cele 
mai înalte ştiinţe ca Albert cel mare, Raymund 
de Pennaforte, Toma de Aquino. Mai cu seamă 
prin acest din urmă fiu al sf. Dominic s'a în-
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La sfârşitul lui Iulie (23—28) s'au ţinut 
în Fribourg-ul Elveţiei mari serbări catolice 
în cinstea fericitului Petru Canisius, apostolul 
de acum 40!) ani al Germaniei şi al Austriei. 
Simultan s'a ţinut şi congresul general al cato
licilor din Elveţia, precum şi congresul preo
ţilor membrii ai asociaţiei preoţeşti „Sfânta 
Inima alui Isus". Cu 2 zile înainte se ţinuse o 
conferenţă internaţională a studenţimei catolice, 
care a luat frumoase botârîri pentru legaturile 
din viitor dintre studenţii catolici ai tuturor 
ţărilor. Un comitet central s'a eonstituit în 
acest scop cu reşedinţa în Fribourg, care lu
crează sub deviza: P. x romana. 

Catolicii ctho-slovaci pregătesc mari ser
bări pentru luna Septemvrie a acestui an, când 
şe împlinesc o miie de ani dela moartea de 
muceniţă a sfintei Ludmilla, patrona Bo-
hemiei. Osemintele ei se găsesc în biserica sf. 
George din Praga, unde s'au adus mai pe urmă 
şi acele ale sf. Venceslau, marele ei fiu, a 
cărui cult întreco chiar şi pe acela al mamei 
sale. dntr'o vreme, când biserica din Ceho
slovacia este mult slăbită prin agitaţiile hussite, 
insoenate de cercurile socialiste şi francma
sone, serbările din Septemvrie, eari vor uni 
atât de frumos sentimentul catolic cu cel na
ţional, vor contribui probabil foarte mult la 
consolidarea situaţiei bisericii catolice din a-
ceastă tară. 

înaltul comisar al republicei franceze din 
Siria, generalul Gouraud a fost distins din 
partea papei cu marea eruce militară a sf. 
Gregoriu cel mare. 

Săptămâna politică. 
Pe urma vacanţelor luate de bărbaţii po

litiei cei mai de seamă, politica internă s'a 
redus la manifestări de puţină importanţă. 
Câte un discurs mai însemnat, ca cel dela 
Iaşi al fruntaşului liberal Mărzescu, ori ca 

răspunsul ce i-a dat ministrul Argetoianu, şi o 
seamă de călătorii semnificative şi cu tâlc 
făcute de oamenii guvernului prin provinciile 
unite şi mai ales pela noi în Ardeal, arată însă 
c i liniştea este numai o linişte aparentă, pre
mergătoare furtunii. 

— Se vede, că guvernul a înţeles, că 
încoronarea nu se va putea face sub oblă
duirea lui, şi de aceea se caută acum fel de 
fel de pretexte pentru amânarea ei. Ca autor al 
acestor manopere e socotit d. Take Ionescu, 
care ţine acum interimatul prezidenţiei Con
siliului da miniştri. 

— Lunia trecută, în 8 August, s'au început 
la Paris şedinţele foarte importante ale Con
siliului Suprem. O mulţime de chestiuni ur
mează să fie soluţionate prin acest mare sfat 
dela Paris, la care România nu este până acum 
invitată. Acum se discuta chestia Sileziei, fări 
îndoială cea mai însemnată între toate, asupra 
căreia părerile Angliei, mai favorabile Germa
niei, diferă esenţial de cele franceze, aşa că nu 
este eschis, ca hotărîrea ce să va lua să nu 
fie definitivă şi atunci această chestiune va 
mai face încă mult neca?- Europei. 

— Pe frontul greco-turc ostilităţile au 
încetat deocamdată. Se fac însă mari pregătiri 
pentru înaintarea armatei greceşti spre Angora, 
evacuată din partea Kcmaliştilor, cari s'au 
mutat la Cesarea. Un alt plan este, ca Grecii 
să ocupe Constantinopolul, din ©are ar face 
apoi capitala noului lor imperiu. 

— Pacea irlandeză nu este încă un fapt 
împlinit. Nizuinţele bune dinNambele părţi se 
lovesc acum iarăşi de rezistinţa provinciei 
Ulster, care nu se învoeşte nici cum să se 
despartă de Anglia. Cu toate acestea se speră, 
că în urmă va birui spiritul păcii. 

— Guvernul şi parlamentul jugoslav a 
disolvat partidul comunist, anulând 58 de 
mandate parlamentare ale acestuia. Legea care 
s'a adus referitor la comunişti, îi eschide nu 
numai din parlament, ci din toate consiliile 
comunale şi din funcţiunile publice. Fiind vorba 
de o parte însemnată a populaţiei, nu este es
chis să se producă o reacţiune. 

durat Dumnezeu să lumineze în chip deosebit 
biserica sa. De aceea ştiinţa profesată de ordul 
acesta s'a bucurat totdeauna de foarte mare 
cinste şi el a câştigat cea mai înaltă distincţie 
când învăţătura sf. Toma a declarat-o biserica 
de a sa, aducându-i cele mai alese laude 
ale papilor şi teologilor şi propunându-1 ca 
maestru şi patron al şcolilor catolice. 

Cu acest zel înfocat pentru păstrarea şi 
apărarea credinţei a unit sf. Dominic cel mai 
mare devotament faţă de Scaunul apostolic. 
Este cunoscut, cum, dupăce sfântul îngenun
chease înaintea lui Inocenţiu III. spre a-şi în
china toate puterile pentru apărarea papalităţii, 
acest antecesor al nostru 1-a visat în noaptea 
următoare susţinând cu umerii săi zidurile bi
sericii din Lateran, cari ameninţau cu cădere. 
Mai ştim apoi din istorie, că ocupându-se el 
de educaţia ucenicilor săi nu a uitat să adune 
în jurul său mireni zeloşi şi cu frica Domnului, 
o adevărată oştire pentru apărarea bisericii şi 
pentru combaterea ereziilor. De aici s'a născut 
ordul al treilea (terţiarii) al sf. Dominic, care, 
prin lăţirea râvnei pentru desăvârşirea creştină 
între mireni, a adus bisericii foarte mult bine 
şi nu puţini glorie. 

Credinţa aceasta faţă de Scaunul lui Petru 
a trecut ca o scumpă moştenire dela fundator 
şi părinte asupra fiilor. De câteori a avut bi
serica să sufere pe urma răspândirii unor ră
tăciri, pe urma anumitor mişcări din sinul po
poarelor, ori a nedreptăţilor principilor, Scaunul 
acesta apostolic a găsit în Dominicani totdea
una apărători energici ai adevărului şi ai drep

tăţii, cari i-au ajutat să salveze respectul datorit 
autorităţii sale. Cine nu ştie cât de minunată a 
fost, chiar în această privinţă, atitudinea acelei 
feciorelnice ucenice a sf. Dominic, a sf. Ca-
therina de Siena, care însufleţită de dragostea 
lui Isus Hristos, a putut, cu imense greutăţi, ce 
nimeni n'a putut face, să înduplece adecă pe 
papa ca după 70 de ani să se rentoarcă la re 
zidenţa sa din Roma; şi tot ea este, care pe 
timpul dureroasei sohisme apusene a ţinut 
atâtea suflete cu credinţă faţă de papa cel 
legitim. 

Şi pentru a nu mai aminti alte fapte 
gloriose, nu putem să nu amintim, că ordul do
minican a dat sf. Scaun 4 papi mari, dintre cari 
cel din urmă, sf. Piu V. şi-a câştigat merite 
neperitoare pentru biserică şi omenime; la stă
ruinţele lui s'au unit adecă puterile principilor 
creştini cu armatele sale, zdrobind la insulele 
echinadice pentru totdeauna puterea Turcilor 
— şi aceasta sub scutul Preasfintei Fecioare, 
care de atunci a început să fie întitulată „Aju
torul creştinilmr'. 

Şi cu aceasta s'a atins şi a treia calitate 
particulară a predicării dominicane: adecă 
cinstirea deosebită a maicii Domnului. Do
cumentele acelei vremi ne confirmă anume, c i 
sf. papă a aflat printr'o viziune supranaturală, 
că biruinţa dela Lepanto s'a câştigat în acel 
moment, când societăţile pii de pe întreg ro
togolul pământului ceruseră prin rugăciunea 
roaariului, ajutorul Preasfintei; este rugăciunea 
introdusă de sf. Dominic, pe care apoi Domi
nicanii au lăţit-o în lumea întreagă. 

P a p . 3 

O chestiune locală. 
Crisa de locuinţe aci la Blaj o ştim. cu 

toţjj^şi mulţi o simt chiar foarte dureros. 
Chestiunea terenelor, unde s'ar putea ri

dica clădiri noue ne preocupă de atâteaori în 
conversaţiile şi discuţiile zilnice. 

Ei bine! Pornind dela un caz concret, dela 
cererea de concesionare a clădirii Dlui S. K. 
în colţul de lângă „podul minciunilor", comi-
siunea de înfrumseţare a oraşului şi cu pro
prietarii intravilanelor cu frontul cătră uliţa 
lungă şi cu grădinile cătră linia ferată au pus 
în discuţie generală deschiderea unei străzi 
noue prin dosul acestor grădini, faţă în faţă 
peste linia ferată cu strada „republicei". 

Comisiunea de înfrumseţare şi-a spus 
verdictul său: clădirea proiectată a Dlui S. K. 
să se concesioneze de cătră cei în drept nu
mai în aşa chip, cât să nu se prejudece des
chiderii unei noui sttade în aceea parte a 
oraşului, va să zică: între noua clădire pro
iectată şi între scarpa Cfr. să rămână atâta 
loc, cât să se poată deschide un drum cum se 
cade! — Iar proprietarii intravilanelor din 
strada lungă, cu grădinile lor lungi, convocaţi 
la o consfătuire pe Dumineca proximă, credem 
că îşi vor înţelege interesele proprii, atunci 
când renunţând la 3 - 4 metri de teren, vor 
câştiga posibilitatea de a-şi valora fundurile 
grădinilor ca terene de clădire. 

Calculez în grabă mare, că acolo s'ar 
putea clădi cel puţin 20—25 locuinţe frumoase; 
lungimea străzii ar fi ceva mai mare chiar de 
cât „calea Regele Ferdinand 1", şi ar fi între
tăiată de o altă nouă stradă, în prelungirea 
„uliţii mici", şi legată cu un pod peste linia 
Cfr. pentru pietoni cu strada „republicei"! 

Şi până la alte proiecte de desvoltare a 
oraşului, acesta este punctul prim ce trebuie 
realizat: pentru locuinţe particulare e cel mai 
potrivit loc. 

Să grijim însă cu toţii, să nu se mai 
repete greşelile trecutului! 

Drvm. 

Stăruind apoi mai pe larg asupra intro
ducerii rugăciunii rosariului, îmbrăţişată cu 
atâta căldură de papii tuturor vremilor, Sf. 
Părinte continuă a Bpune, că creaţiunea sf. Do
minic nu este în zilele noastre mai puţin 
actuală decât pe vremea când s'a produs. O 
ştiţi, iubiţi fraţi, spune el, cât de mulţi sunt 
azi, cari din lipsa pâinii vieţii, a învăţăturii 
divine, mor aproape de foame; cât de mulţi 
sunt, cari duşi de aparenţe s'au înstrăinat de 
credinţă prin cele mai variate greşeli. Pentruca 
preoţimea să poată corespunde, aşa cum se 
cere, tuturor acestor cerinţe, prin predicarea 
cuvântului dumnezeesc, deoparte trebuie să fie 
plină de dorinţa fierbinte a mântuirii sufletelor, 
dar de altă j>arte trebuie să aibă o temeinică 
cunoştinţă a lucrurilor dumntzeeşti. Cât sunt 
de mulţi fiii nerecunoscători şi necredincioşi 
ai bisericii, cari din ignoranţă ori din răutate 
s'au făcut duşmani ai locţiitorului lui Hristos, 
şi cari trebuie readuşi la sentimentul de iubire 
faţă de părintele comun al creştinătăţii. Şi 
pentru a sana acestea şi alte rele ale timpu
rilor noastre, cât de mult avem, în sfârşit, 
lipsă de scutul matern al Măriei! 

De încheiere Sf. Părinte îndeamnă pe 
toţi fiii sf. Dominic să muncească din toate 
puterile pentru a se face tot mai vrednici de 
numele marelui lor fondator. 

Papa Benedict al XV-lea. 

Cereţi pretutindeni „ U n i r e a " ! 
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Ştiri mărunte. 
» 
P e r s o n a l e . Pe urma numirii noului vicar 

general, s'au făcut în administraţia centrală a 
arhidiecezei d e Blaj următoarele schimbări: 
păr. canonic Dr. Alexandru Nicolesc'u a fost 
numit prezident al Reuniunii d e misiuni; comi-
siunea pentru examinarea profesorilor de re
ligie va fi prezidată de păr. canonic Dr. loan 
Bălan, iar de piezident a forului matrimonial 
de a II instanţă pentru arhidieceză a fost numit 
păr. canonic Dr. Victor Macaveiu. 

— Veneratul Ordinariat arhiepiscopesc a 
numit de parohi pe următorii administratori 
parohiali: Iuliu Grama din Chiheriul de sus, 
Parteniu Grama din S;drieşul mic şi Cornel 
Oţiel din Buciumi. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca a opta după , 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Dr. Iuliu 
Florian, secretar mitropolitan; iar Vineri, 
Schimbarea la faţă, păr. canonic Dr I. Bălan. 

— Dumineca trecută a cântat la liturghie 
corul orfanilor de răsboi, făcând cea mai | 
bună impresie asupra asistenţei întregi. Din j 
pirtea noastră nu putem decât să lăudăm j 
gândul b un ct 1 conducătorilor orfelinatului de-a , 
deprinde pe micii orfani cu lucruri atât de fo
lositoare, j 

C h e s t i u n e a ş e o l i l o r c o n f e s i o n a l e s'a , 
discutat în ultimul consiliu de miniştri ţinut ( 

in' 6 August la Sinaia, sub prezidiul dlui Take \ 
Ionescu. O hotărîre definitivă cu privire „la 
subvenţionarea şcolilor confesionale*, se va lua 
dupăcum spune comunicatul dat, numai într'un 
alt consiliu, care se va ţine la 15 August în ; 

Bucureşti. Să sperăm, că această hotărâre va 
fi de aşa, încât să poată fi numită cu drept cu- ! 

vânt „definitivă". 
C o n g r e s u l î n v ă ţ ă t o r i l o r a r d e l e n i , 

anunţat la Cluj pe zilele de 6—7 August, s'a 
ţinut cu participarea unui mare număr de în
văţători şi a tuturor autorităţilor locale, cari 
i-au dat toată atenţiunea. Deosebit interes a 
trezit inaugurarea solemnă a „Casei învăţăto
rilor", unde se vor adăposti pe viitor fiii de 
Învăţători cari studieazâ la universitate. Dis
cuţiile dela congres s'au urmat în eadrul pro
gramului, fiind ţinute Ia înălţime. S'a discutat 
şi chestiunea statificării, hotârându-se ca prin-
tr'un memoriu să se ceară autorităţilor biseri
ceşti să se învoiască la staţi fi care. Asupra 
acestui memoriu vom reveni. 

Un a p e l a l A c a d e m i e i r o m â n e . Se 
face pentru restaurarea casei în care a locuit 
Vasile Alexandri şi pentru ridicarea unei ( 

capele deasupra osemintelor lui, adăpostite 
încă tot sub baraca provizorie de scânduri din 
1890. Academia fiind azi în imposibilitate de a \ 
suporta chieltuelile necesare, mai ales că ele 
reprezintă azi o sumă însemnată, apelează la 
institutele şi persoanele eu dare de mână pentru 1 

a putea ridica un monument vrednic de amin- ! 
tirea „bardului dela Mirceşti, oare a cristalizat ! 

în versuri nemuritoare bucuriile şi virtuţile 
poporului, durerile şi aspiraţiunile neamului 
românesc, timp de aproape o jumătate de secol". 
— Sumele dăruite se primesc la casierie Aca
demiei (Bucureşti, Calea Victoriei 135). 

D i n a s t i c i s m u l r o m â n s'a dovedit, nu ; 
se putea mai grăitor, cu prilejul pleeării Suve
ranilor nosti i în străinătate, când ţăranii din 
jurul Aradului au ţinut să facă, din proprie • 
iniţiativă, paza trenului regal pe tot parcuisul 
dela Arad până la graniţa ţSrii. Adânc mişcaţi 
de acest măreţ act de devotament, Suveranii 
se vor întoarce de sigur cu mult drag în ţară, 1 

ai cărei fii le arată atâta dragoste. 
Un m o n u m e n t a l g e n i u l u i l a t in i tă ţ i i 

s'a desvălit de curând, în faţa reprezentanţilor 

tuturor popoarelor latine, la Paris. A fost o 
înălţătoare serbare, la care ministrul de râsboi 
francez Barthou a ştiut să evoace intr'un chip 
deosebit de frumos ideile cari unesc aceste 
popoare ale Romei, unite între altele şi prin 
legăturile aceleiaşi credinţe romane. „Facă şi 
şi celalalte rase, aşa a încheiat ministrul, mo
numentul lor! Evanghelia noastiă latină, ai 
cărei martiri ne-am adunat să-i comemorăm, 
nu va trebui nicicând să roşească pe urma 
unei asemănări cu produsele unei alte civili
zaţii". 

C e r c e t ă ş e ş t i . Un grup de 23 cercetaşi 
din Blaj, Braşov, Târgu-Murăş şi Cernăuţi a 
făcut sub coiducerea comandat.tului cohortei 
de cercetaşi din Blaj, d. profesor Coriolan 
Suciu, o escursiune de 2 săptămâni, vizitând 
oraşele Bucureşti, Brăila, Galaţi, Sulina şi 
Constanţa. 

— In zilele de 13—5 1. c. vor avea loo la 
Sibiiu mari serbări şi concursuri ale cerce-
taşilor din toate cohortele din România. Ele 
vor fi prezidate de A. S. R. principele Carol. 
Din partea cohortei din Blaj vor participa 3 
patrule (18 cercetaşi), sub conducerea alor trei 
profesori. 

î n v ă ţ ă m â n t u l d i n B a s a r a b i a . După 
declaraţiile dlui P. Erhan, directorul general al 
învăţământului din Basarabia, în această re
giune sunt: 67 de licee, dintre cari 30 parti
culare; 32 de şcoli medii, dintre cari 5 ale mi
norităţilor; şi 1500 şcoli de adulţi. Numărul 
învăţătorilor din această provincie este de 3200. 

A v i z ş c o l a r . Direcţiunea şcolii normale 
din Blaj ne roagă, să anunţăm, că tinerii pri
miţi până în 10 Septemvrie c. la această şcoală 
vor avea burse déla stat, aşa că cea mai mare 
parte a chieltuelilor de întreţinere în internat 
(1500 lei pe an) se va acoperi din ajutorul 
primit. Cererile de primire să se facă cât mai 
curând şi să fie instruite cu următoarele do
cumente: 1. Certificat de botez dela biserică şi 
de naştere dela matriculantul civil. 2. Certificat 
şcolar despre absolvirea alor 4 clase liceale 
ori civile (medii). 3. Certificat despre starea 
materială şi tamiliară (numărul copiilor) a pă
rinţilor. 4. Certificat de moralitate dela preot. 

C o m e r c i a n ţ i i r o m a n i d in A r d e a l , 
cari au asociaţia lor a parte, vor ţine în 23 I 
August la Sibiiu (sala cea mare a Asociaţiei) 
adunarea generală, la care învită pe toţi 
membrii asociaţiei, precum şi pe toţi, cari se 
interesează de înaintarea comerţului şi indu
striei române. 

P e n t r u Î n v ă ţ ă t o r i . Revizoratul şcolar 
din judeţul Târnava mică ne roagă să avizăm 
pe învăţătorii de stat şi confesionali din judeţ, 
că îşi pot ridica salarul pe luna August dela 
revizorat în Diciosânmărtin. 

N E C R O L O G . 

Cu adâncă durere aducem la cu
noştinţa tuturor prietinilor şi cunoscuţilor 
încetarea din vieaţă a iubitului nostru 
frate şi soţ 

DI0N1SIU FL0R1ANU, 
general de brigadă i. r., 

întâmplată la Viena în ziua de 13 Iulie c. 
Fie-i ţerina uşoară. 

Raeoviţa, la 16 Iulie 1921. 
Famil ia Flor ianu. j 

C e t i ţ i ş i r ă s p â n d i ţ i : 

„Unirea"! 

Internatul liceului „Petru Maior" din Gherla 
Cond i ţ i i de p r i m i r e . 

1. Anul şcolar viitor vor fi plasaţi în in
ternat 70 elevi. 

2. Primirea se va face în baza unei pe
tiţii timbrate şi instruite cu următoarele docu
mente: Certificat şcolar, certificat dela medicul 
de plasă despre sănătatea deplină a elevului, 
obligaţiune semnată de părinţi saw tutori în 
faţă de martori, prin care iau obligamentul de 
a solvi la timp toate taxele de întreţinere. 
Petiţiile se vor înainta până la 20 August. 

3. Taxa de întreţinere se fixează în raport 
cu preţurile de prezent şi va fi anual 1100 lei, 
care se vor plăti în trei rate: una la început, 
a doua la 1 Noemvrie, şi a treia la 1 Fe
bruarie. Afară de aceasta fiecare elev va mai 
plăti pentru instalare suma de 70 Iei anual şi 
20 lei pentru pagube. 

4. Taxele se pot plăti şi în na tur i cu 
alimente calculate în preţul pieţei la ziua 
plătirei. 

5. Elevii cu progresul bun la studii şi I U 
purtarea bună care vor dovedi, prin certificat 
comunal, că sunt lipsiţi vor înainta cerere 
pentru a fi primiţi cu taxă redusă de 1000 lei 
sau 700 lei anual. Pentru elevii săraci si buni 
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sunt rezervate 10 locuri gratuite, iar peni/u 
doi fii de ţăran o taxă foarte redusă constă 
tătătoare mai mult din alimente. 

6. E obligator pentru fiecare elev să a-
ducă la Intrarea în internat 150 klgr. grâu, 20 
klgr. cucuruz, 25 klgr. fasole, 60 klgr. cartofi, 
3 klgr. unsoare, 6 klgr. săpun, şi 60 ouă, iar 
după vacanţa de Crăciua va mai aduce fiec¿re 
100 klgr. grâu, 4 klgr. unsoare şi 40 ouă. 

Alimentele se pot plăti cu bani.luându se 
ca bază preţul pieţei din ziua plătirii. Ceue 
nu vor plăti rata îndată la întrare, nu vor putea 
fi primiţi în internat. In caz deprimiré părinţii 
anticipă suma de 300 lei, având numai aşa 
drept la rezervarea unui loc. 

7. Elevii vor aduce cu sine afară de al
biturile trebuitoare o păreche de ghete, una 
de pantofi de lână, 2 perini cu 4 feţe de perină 
(cuverturi), un ţol gros de lână, 2 cearşafuri. 
3 ştergare, piaptăn, perii de dinţi de haine şi 
de ghete, o îaţă de masă, 2 cămişi de culcat, 
cari în Interesul propriu vor fi prevăzute cu 
monogram sau număr. Despre toate acestea 
va aduce fiecare elev inventar în două ex; m-
plecare, care la predare va fi semnat de gar
derobieră şi apoi un exemplar predat admi
nistratorului internatului. Fără acestea elevii 
nu vor putea fi primiţi în internat. 

8. Direcţiunea liceului împreună eu ad
ministraţia internatului îşi rezervă dreptul de 
a spori taxele sau a le scădea după schim
barea pieţei, iar părinţii sunt obligaţi a se su
pune acestor dispoziţii. (20) i î. 

9. Dacă vre-un elev ar părăsi internatul 
în cursul anului din vre-un metiv serios, sau 
ar fi eliminat, părinţii sau tutorii sunt oblicaţi 
a plăti întreţinerea încă timp de o lună dela 
data ieşirii. Din taxele plătite înainte pe un 
sfert de an, nu se restitue nimic. La plăl rea 
ratelor părinţii vor avea să observe cea mai 
strictă punctualitate. Eforia şcolaro. 
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T m o p r a f i a Senain. teol. er.-cat. din Blaj. 


